

神的宝贵话语

诗篇 19: 1-14

雅各·尤

2023年4月16日的讲道

诗篇 19: 1-14

- 1 诸天述说神的荣耀，
穹苍传扬他的手段。
- 2 这日到那日发出言语，
这夜到那夜传出知识。
- 3 无言无语，
也无声音可听。
- 4 他的量带通遍天下，
他的言语传到地极。
神在其间为太阳安设帐幕。
- 5 太阳如同新郎出洞房，
又如勇士欢然奔路。
- 6 它从天这边出来，
绕到天那边，
没有一物被隐藏不得它的热气。
- 7 耶和华的律法全备，能苏醒人心；
耶和华的法度确定，能使愚人有智慧；
- 8 耶和华的训词正直，能快活人的心；
耶和华的命令清洁，能明亮人的眼目；
- 9 耶和华的道理洁净，存到永远；
耶和华的典章真实，全然公义。
- 10 都比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕；
比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。
- 11 况且你的仆人因此受警戒，
守着这些便有大赏。
- 12 谁能知道自己的错失呢？
愿你赦免我隐而未现的过错。
- 13 求你拦阻仆人不犯任意妄为的罪，
不容这罪辖制我，
我便完全，免犯大罪。
- 14 耶和华我的磐石，我的救赎主啊，
愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。

诗篇19篇是大卫王写的，一共分三部分。

首先，整个受造界都在述说上帝的荣耀和他所创造的一切。

然后大卫写了关于上帝的律法和他的话。

最后，大卫在第14节祷告：

“愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。”

在这篇诗篇的三个部分中，有三件事在说话：

受造物说话，上帝的话说话，大卫说话。

人类被造是为了述说上帝的荣耀，也享受他的荣耀。

但是，在我们地上的生活中，谈论上帝的荣耀并不是一件容易的事情。

当我们灵里低落时，我们可能会怀疑上帝的工作。

当生活艰难时，我们可能会怀疑上帝的能力，我们可能不愿意赞美他或谈论他的荣耀。

上周我和一个兄弟进行了深入的交谈。

他告诉我他不快乐，有时他对上帝生气。

为什么？

因为他认为上帝应该为他所做的一切事报答他。

他认为周围的人应该更加重视他。

当人们没有像他所期望的那样回应他时，他会失望、沮丧，甚至对上帝生气。

他认为他配得上帝的奖赏，因为他非常努力地服侍他。

这篇诗篇将给我们一些关于这位弟兄处境的答案。

因为我们罪恶的思想和行为，我们都只配得神的忿怒和公义的审判。

但是，当我们信靠基督时，上帝就唯独因着他的恩典而白白地赐福给我们。

这是我们在生活中需要学习的一课。

这是谈论上帝荣耀的关键。

整个受造界都应该认识上帝。

但并不是每个人都承认或感谢上帝。

相反，我们看到世界充满了邪恶和黑暗。

这些邪恶存在于世界上，也存在于我们的心中。

然而，通过上帝的话语，我们可以学习如何使我们灵里苏醒。

大卫在这篇诗篇中教导当我们的灵低落时如何赞美主。

对于今天的消息，我们将看看这三个部分：

第1-6节：上帝的普遍启示；

第7-10节：上帝的特殊启示；

第11-14节：我们的成圣。

第1-6节：上帝的普遍启示。

普遍启示是上帝在创造中揭示他自己和祂的真理的方式。

保罗在罗马书1：20中描述了普遍启示录。

20“自从造天地以来，

神的永能和神性是明明可知的，

虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，

叫人无可推诿。”

大卫在诗篇19：1-2中将创造和认识神联系起来：

1“诸天述说神的荣耀，穹苍传扬他的手段。

2 这日到那日发出言语，这夜到那夜传出知识。”

希伯来圣经的词序与英文翻译不同。

在希伯来语中，第1节说：

“诸天述说的荣耀，他的手段带出穹苍。”

这种“ABC-CBA”模式向我们展示了上帝的荣耀和他的手段之间的相似之处。

换句话说，上帝的荣耀是通过他的手段来表达的，那就是诸天和穹苍。

在第4a节，大卫说：

4a“他的量带通遍天下，他的言语传到地极。”

在这节经文中，大卫从天空过渡到地上。

大卫提醒我们，每当我们看到天地时，我们就看到了上帝的荣耀。

创造揭示了上帝的荣耀，提醒我们上帝的存在和良善。

除了天地，大卫在第2节还跟我们讲了时间：

2“这日到那日发出言语，这夜到那夜传出知识。”

黑夜和白天都在谈论上帝的存在。

我们没有理由说没有上帝。

我们没有办法逃避“这是我天父世界”这一事实。

世界是由上帝创造的，它的存在本身就是上帝存在的证据。

请注意，大卫在第2节也谈到了时间。

在我们的一生中，在我们的所有行为中，我们都无法躲避上帝。

他看到我们的心，每时每刻都看到。

在第5节和第6节，大卫给了我们另一个例子。

上帝为太阳支搭帐篷：

5“太阳如同新郎出洞房，

又如勇士欢然奔路。

6 它从天这边出来，

绕到天那边，

没有一物被隐藏不得它的热气。”

当然，我们知道地球绕着太阳运行，而不是反过来。

这里的描述是一个比喻。

大卫的比喻有什么含义？

正如没有生物可以躲避太阳的热量一样，同样也没有人可以躲避上帝的同在。

有趣的是，希伯来语中的“热气”与“愤怒”是同一个词。

基于大卫在这里的文字双关用法，让我们再进一步思想一下：

正如没有生物可以躲避太阳的热量一样，同样也没有人能逃脱上帝的愤怒。

神的忿怒对我们意味着什么？

当我们把上帝放在欠债的地位，认为他欠我们的，我们就被自我的欲望所控制，心里也没有了真正的自由。

我们都这样做——我们都想要自己的生活方式，我们都在言语、行为和思想上犯罪。

这就是为什么没有人能逃脱上帝的愤怒。

可悲的是，上帝的普遍启示不能拯救我们脱离上帝的愤怒。

但大卫并没有让我们失去盼望。

他不会让我们只有普遍启示，他没有让我们为自己的罪负责，没有让我们失去自由的盼望。

相反，大卫接下来谈到了上帝的特殊启示。

现在让我们看7-10节的第二部分：上帝的特殊启示。

特殊启示是“特别的”，因为神使用神迹和他的能力向我们揭示更多的真理。

你的圣经是特殊启示的一个重要例子。

神的话语为我们记录了神的救赎计划和工作。

请看第7-9节中用来描述上帝话语的6个词：

律法、法度、训词、命令、道理和典章。

7“耶和华的律法全备……

 耶和华的法度确定……

8 耶和华的训词正直……

 耶和华的命令清洁……

9 耶和华的道理洁净……

 耶和华的典章真实……”

为什么大卫用这么多不同的术语来描述上帝的话语？

一个简单的答案就是：因为上帝的话语是如此丰富。

没有一个词能表达上帝话语的奇妙丰满。

这里的每个词语都有一个描述上帝话语属性的功能。

第一个词是律法或托拉。

大卫在第7节说：“耶和华的律法全备，能苏醒人心。”

根据大卫的说法，上帝的话语是完美的，它的功能是叫我们的灵魂苏醒。

为什么我们的灵魂需要苏醒？

因为如果一个灵魂没有被圣灵改变，它就处在上帝的审判之下。

神的话语揭示了我们的属灵问题，也揭示了我们的灵魂可以苏醒的好消息。

没有上帝的帮助，我们里面没有良善可以叫我们的灵魂苏醒。

使徒保罗在罗马书10：17说：

17“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”

不听神的话语，我们就不能有信心，因为我们不知道该把我们的信心放在谁身上。

耶稣说，羊知道牧羊人的声音，也跟随牧羊人，因为它认得他的声音。

我们都死在罪中，但当我们听到神的话语时，圣灵救通过神的话语动工，使我们的灵魂苏醒。

有趣的是，“苏醒”这个词在希伯来语中的意思是“回转”或“悔改”。

悔改是神通过他的话语所做的工作。

上帝话语的第二个功能是使愚昧的人变得有智慧。

当圣经描述某人愚昧或愚蠢时，这并不意味着他们的智商很低。

相反，这意味着他们不走主的路。

他们的决定是基于他们自己的私欲，而与上帝的旨意无关。

在我们来到基督面前之前，我们都是愚昧的人。

然而，神的话语可以使这样一个愚昧的人变得有智慧，从而使我们信靠主的道路并得着永生。

神话语的第三个功能是赐给我们喜乐。

焦虑是我们现代世界的主要问题之一。

世界提供了各种没有果效的方法来应对焦虑。

但根据大卫的说法，我们喜乐的源泉来自上帝，而不存在于其他任何地方。

因此，拥有喜乐意味着我们需要与主建立良好的关系。

与主的良好关系离不开聆听和践行上帝的话语。

由于时间限制，我无法在这篇诗篇中讨论上帝话语的所有六个功能。

然而，大卫在第10节的总结很有启发性：

10 “都比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕；

比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。”

精金是你可以看到，蜂蜜是你尝到的。

但上帝的话语比两者都好。

黄金不能给我们带来快乐，也不能使我们变得聪明。

金钱不是衡量我们幸福的标准，不是衡量我们智慧的标准，也不是衡量我们身份的标准。

黄金和蜂蜜是普遍启示的对象，是没有拯救能力的好礼物。

但通过上帝的特殊启示，我们可以找到智慧、喜乐和灵魂的苏醒。

现在我们可以把注意力转向第三部分，11-14节，这是关于我们的成圣。

在第一节中，我们看到神的普遍启示讲到神的存在和荣耀。

在第二部分，我们看到神如何通过特殊启示说话。

他的话语改变了我们的心，给我们带来生命、喜乐和智慧。

在第三部分，大卫自己说话。

他渴望说出神所喜悦的话，思想神所喜悦的话。

再来听第14节：

“耶和華我的磐石，我的救贖主啊，

愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。”

大卫的祷告揭示了大卫心中持续的成圣。

他想要得到神的帮助，好叫他所说的和他心里的想法全都是主所喜悦的。

这种转变离不开神话语的工作。

现在让我们思考神的话语和神的律法将如何给我们带来转变和成圣。

第11节描述了神的话语如何帮助我们：

“况且你的仆人因此受警戒，守着这些便有大赏”

为什么大卫被神的话语警告是一件好事？

因为没有神的话语，我们就会过一种基于我们自己的愿望而不是上帝的愿望的生活。

没有神的话语，我们就不会知道什么是罪。

保罗在罗马书7：7说，

7“……只是非因律法，我就不知何为罪。

非律法说，‘不可起贪心’，我就不知何为贪心。”

因此，藉着神的话语，我们生活中的罪恶和错误被揭露出来。

马太·亨利（Matthew Henry）指出：“律法所发显出的一切罪恶，都应该驱使我们走向恩典的宝座，去那里祷告。”

当我们熟悉神的话语时，圣灵会让我们意识到我们的罪。

我们的良心会对违背上帝话语的事情更加敏感。

我们不能靠我们的善行和好行为得救。

但上帝的律法仍然是我们变得更圣洁的过程中必不可少的一部分。

我们被呼召为基督而活，与基督同死，并与基督同活。

在第11节中，大卫谈到上帝的律法时说：“守着这些便有大赏。”

顺服神的话语不是我们蒙福的基础——我们的祝福是基督白白赐下的。

然而，顺服神的话是我们接受神祝福的一种方式。

不遵守神的话，不践行神的话，我们辨别罪恶的能力就不能增长。

我们将没有能力面对和克服诱惑。

因此，大卫说，遵守上帝的话语，就有极大的奖赏和祝福。

大卫在这篇诗篇中提到的最后一件事：我们的成圣从何而来。

在第13节中，大卫祷告说：

13“求你拦阻仆人不犯任意妄为的罪，

不容这罪辖制我，

我便完全，免犯大罪。”

罪人怎么可能是无辜的？

神怎么能接受罪人的赞美呢？

大卫的答案就是救赎主。

这位救赎主就是基督，他是我们在普遍启示中看到的天地的创造者。

所有的受造物都应该赞美基督，所有的悖逆者都要在他面前负责。

此外，基督是活的道。

他是将上帝的特殊启示带入高潮的那一位。

耶稣过着无罪的生活，但他被判处死刑。

在他的复活中，他战胜了死亡，并赐给我们圣灵。

因此，他的救赎可以应用到我们身上。

使徒保罗在哥林多前书1：30中很好地总结了这一点。

“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”

唯独在基督里，我们才能找到所有这些属灵的祝福。

我们什么都不配，但在基督里，我们找到了我们所有不配得的祝福。

福音鼓励我们爱基督，服侍基督，为基督而活。

弟兄姐妹和朋友们：你是否认为因着你殷勤的工作，上帝就欠了你一些东西？

这个念头将束缚你，你将没有自由。

我们配得神的审判，因为我们悖逆了他良善的律法。

但基督愿意带走你的罪，以及罪的权势和统治，这样我们才能有自由。

问题是：你在基督里吗？

基督是你生命中最宝贵的那一位和唯一的救主吗？

现在让我们向他祷告，求他打开我们的内心和思想，叫我们真正认识他。

Prayer

诗篇 19: 1-14

14 耶和华我的磐石，我的救赎主啊，

愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。